



三一重工 打造一个 世界级品牌

参与日本福岛核泄露救援、中标智利矿难救援设备招标、并购德国“大象”、关联企业起诉美国总统奥巴马……近年来，三一这一中国品牌逐渐被世界所熟知。

“作为中国企业，三一参与的这些事件屡屡被国际舆论关注，这说明中国制造真的在崛起！”提起这些事，三一重工总裁向文波难掩内心激动。

董事长梁稳根回忆说，1984年，他和三个同窗学友辞去国有企业的职务，东挪西凑借了6万元，在一间从村委会租来的旧房里开始创业。

1986年春节，梁稳根写了一副对联贴在厂门上，上联是“创建一流企业”，下联是“造就一流人才”。一位前来拜年的朋友看到后，又加上一句话——“作出一流贡献”。此后，三一就成了这家企业的名字和灵魂。

1993年，三一总部从涟源搬到了湖南省会长沙，此后，伴随我国经济的高速发展，三一快速崛起，短短20多年时间，成长为世界工程机械领军企业。

提起并购德国普茨迈斯特公司的事，向文波记忆犹新：“2011年12月，他们的CEO找到我们，一见面就直截了当从包里拿出一沓资料，说想出卖企业。”这次并购是三一海外并购第一案，也是当时中国在德国的最大一笔收购。

普茨迈斯特成立于1958年，在业内有“大象”之称，是世界混凝土机械第一品牌。“三一从创建以来，就一直以德国‘大象’为学习的榜样，那时从未想过会超越，更没想到会并购。”向文波说。

“看似偶然，也有必然。”向文波说，此前，三一已在德国成立了“德国三一”，通过这些年在当地的深耕努力，才在欧洲经济寒潮中负债率居高不下的普茨迈斯特主动寻求被收购。

三一的努力，无疑在改变欧洲对中国企业的看法。“现在有几家欧洲企业跟我们谈合作，最大的一个项目是芬兰一家企业找到我们，要求收购。”向文波说。

谈到“得意之笔”的同时，向文波也不忘讲述一些“坎坷”的事儿。

2012年9月28日，三一关联公司罗尔斯公司收购了位于美国俄勒冈州海军军事基地附近的4座风力发电厂项目。但美国外资投资委员会(CFIUS)以涉嫌威胁美国国家安全为由，要求罗尔斯公司立即停工，且在所有设备拆除完毕前禁止转让。美国总统奥巴马签发总统令，要求终止该风场的风电项目。

随后，罗尔斯公司将CFIUS和总统奥巴马告上法庭，指控奥巴马政府越权，并最终赢得胜诉。在三一看来，这场官司从经济上来讲已经没有什么大意义了，他们想改变的是美国最强势的规则，要与中国企业争取一个公平竞争的环境。

国家提出“一带一路”战略，这对三一来说，无疑是最大的利好。“实际上，从三一的产业布局来看，我们自觉不自觉地在这实践这一战略，三一的销售市场有70%—80%在‘一带一路’上。”

为中华民族贡献一个世界级的品牌，这是三一的梦。“我们已经走到世界级品牌的门槛前，只要再坚持努力，就可以实现这一梦想！”向文波说。（据新华社长沙4月13日电 记者丁文杰、谭喆）

挑战规则 争取公平的竞争环境

深耕努力 改变欧洲对中外企看法

二十多年 成为世界一流企业

李克强出席亚非法协年会开幕式

本报北京4月13日电（记者赵成）国务院总理李克强13日上午在钓鱼台国宾馆出席亚洲—非洲法律协商组织第54届年会开幕式并发表主旨讲话。

李克强指出，当今世界，和平与发展仍然是时代主题，合作共赢是大势所趋，推进国际法治是人心所向。世界要和平，亚非要进步，各国要发展，都离不开法治和秩序。新形势下，亚非各国应继续发扬万隆精神，共同推动世界和平发展与公平正义。

一是推动国际政治秩序更加公正合理。二是促进世界经济更加开放有序。三是努力维护国际和地区和平稳定。四是共同应对全球非传统安全挑战。五是积极深化国际法治交流合作。

李克强强调，中国一如既往地支持亚非法协的事业，将出资设立“中国—亚非法协国际法交流与研究中心”，助力亚非法协发展，促进国际法治合作。中国愿同亚非国家携起手来，更好弘扬法治传统和精神，为国际法治作出更大贡献，推动亚非团结合作迈上新的台阶，共同建设持久和平、公平正义、互利共赢的美好世界。

亚非法协是根据1955年在万隆举行的亚非会议精神，于1956年成立的政府间国际组织，旨在促进亚非国家就国际法问题交流协商，在国际法发展中反映亚非国家诉求。法协总部设在印度新德里，有47个成员国和2个观察员国，是唯一横跨亚非两大洲的国际法交流与合作平台。

李克强会见美国总统代表

本报北京4月13日电（记者赵成）国务院总理李克强13日下午在人民大会堂会见美国总统代表、商务部长普里茨克和她率领的“总统贸易代表团”一行。

李克强指出，中国正在加快以人为本的新型城镇化进程，美国领先的技术和管理经验在中国拥有很大市场。同时，把美方的技术、经验与中国有竞争力的装备、产业相结合，双方共同开发第三方市场，将有助于促进中美贸易平衡发展。

李克强希望双方加快推进以准入前国民待遇和负面清单管理模式为基础的双边投资协定谈判，尽早谈成一个高水平、双向平衡的协定，提升两国贸易投资合作水平。

普里茨克说，此次是美国首次派出总统贸易代表团访华。美方愿以建设态度同中方推进双边投资协定谈判，力争尽快达成双方都能接受的清单。

刘云山在广西调研

据新华社南宁4月13日电（记者隋笑飞）中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在广西调研时强调，要把全面从严治党要求落到实处、落到基层，使基层党建工作进一步强起来，为推动改革发展稳定提供有力保证。

4月11日至13日，刘云山深入村镇、社区、企业和学校，就落实全面从严治党要求、加强基层党建工作进行调研。

调研期间，刘云山还分别召开加强基层党建工作和落实全面从严治党要求座谈会。

张高丽会见白俄罗斯客人

本报北京4月13日电（记者李伟红）中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽13日在中南海紫光阁会见白俄罗斯总统办公厅副主任、中白政府间合作委员会白方主席斯普科夫。

张高丽表示，中方愿同白方一道，认真落实两国元首达成的共识，进一步扩大和深化务实合作，不断推动中白关系迈上更高水平。中白工业园是目前两国间最大的投资合作项目，双方要加强沟通协调，确保工业园建设尽快取得实质性进展。

亚洲公务航空展今天开幕

2015年亚洲公务航空大会及展览会于4月14日至16日在上海虹桥机场区域内的霍克太平洋公务航空中心举行。据悉，本届展会共吸引全球170余家参展商参展。

大图：4月13日，参加航空展的飞机停放在停机坪上。

小图：4月13日，一名地勤人员对参加航空展的飞机进行维护。

新华社记者 陈飞摄



一季度外贸出口增长4.9%

本报北京4月13日电（记者杜海涛）据海关统计，今年一季度，我国外贸进出口总值5.54万亿元人民币，比去年同期下降6%。其中，出口3.15万亿元，增长4.9%，进口2.39万亿元，下降17.3%。贸易顺差7553.3亿元，扩大6.1倍。

3月份，进出口总值1.76万亿元，下降13.5%，其中，出口8868.3亿元，下降14.6%；进口8686.7亿元，下降12.3%。海关统计显示，一季度我国

对美国、东盟、印度双边贸易进出口值分别为7731.9亿元、6713.9亿元、1038.2亿元，分别增长3.2%、4.5%、7%。对东盟、印度等新兴市场出口分别增长20.9%、23.3%。同期，对非洲、拉丁美洲等地区出口也增势良好，分别增长22.2%、9.6%。一季度，我国中西部地区进出口8029.8亿元，增长4.2%，占我国进出口总值的14.5%，较去年同期提升1.4个百分点。其中，中西部地区的出口增速为16.5%，明显高于同期出口总体增速。

两面性是美对华政策主要特征

■ 苏晓晖

近一阶段，美国对中国释放出两种相反的信号。

正面信号是，美正在推动对华合作。美国土安全部部长时隔9年再次访华，访问期间同意精简遣返中国贪官的流程。负面信号是，美继续在涉及中国核心利益的问题上挑战中国底线。美国防部长卡特在访问日本期间声称，《美日安保条约》适用于所有日施政范围，美方反对任何试图损害日对钓鱼岛施政现状的单方面胁迫行为。这位防部长还对中国在南海岛礁建设指手画脚，指责中方加剧南海岛礁军事化和地区紧张局势。

上述情况出现并不奇怪。事实上，两面性正是当前美对华政策的主要特征。

一方面，美致力于对华开展务实合作。美国愿意主动与中国谈合作，并已取得积极进展。2014年11月，美总统奥巴马访华，中美元首在京会晤。在双方主要共识和成果中，“合作”是关键词。两国提出的合作领域范围广泛，包括应对气候变化、开展国际反恐合作、促进基础设施领域的商业投资、清洁能源联合研究、人文交流、打击野生动物非法交易等。近期美国土安全部部长访华，也是双方在追逐追赃方面达成合作意向的后续落实步骤。

合作符合美国利益。随着中国国力和国际影响力的提升，美对华在“合作共赢”方面的需求将进一步增加。

另一方面，美国将中国视为战略对手。在理念上，美将中国崛起定位为该

国“确保亚太和平与繁荣的一大战略挑战”，对中国一些行为“深切关注”。在行动上，美推行“亚太再平衡”战略，高调布局设防，应对中国崛起。卡特访华，其主要目标之一就是加强与地区国家的军事关系。“日美防卫合作指针”即将完成修订，美盟和自卫队可借此加强合作，使美日同盟能更好处理亚太和全球安全挑战。作为国防部长，卡特居然推销起美国亚太战略的经济抓手“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP），称TPP“如同航母一样重要”。很明显，TPP将中国排除在外。

针对涉华主权权益争议问题，美惯于高举所谓“国际法、国际准则”旗帜，以维护和平与稳定为借口，公开支持日本、菲律宾等国对中国的挑衅。

两面性反映出，美在发展对华关系中仍以一己私利为重。美认识到其无力阻断中国发展进程，不得不接受以“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”为内涵的新型大国关系理念。但美强调实用主义，重视短期收益，看重合作带来的利益，却不愿在中国核心关切问题上给予应有尊重。美国忘记了，合作须建立在互不冲突不对抗以及相互尊重的基础上，合作的最终目标应是服务于两国关系大局。

美国的偏执心态，必然导致其在发展对华关系中舍本逐末。须知新型大国关系的内涵是有机整体，中美建立新型大国关系是系统工程。

（作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长）



本栏目主持人：陈振凯

“海洋石油981” 完钻井深超5030米

本报北京4月13日电（记者冉永平）从中国海洋石油总公司获悉，我国自主研发的深海装备——“海洋石油981”钻井平台顺利完成海外首口深水井钻井作业，于4月6日6时起航回国。

此次承钻的深水井位于孟加拉湾海域1732.7米深的水下地层，完钻井深超过5030米，是“海洋石油981”服役以来作业井深最深的一口，创造了我国深水半潜式钻井平台作业井深新纪录，这也是“海洋石油981”自服役以来航行距离最远、时间最长的一次。